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Folketingets Lovsekretariat 

Medlem af Folketinget Liselott Blixt (DF) har d. 12. august 2019 stillet følgende 

spørgsmål nr. S 86 til social- og indenrigsministeren, som hermed besvares. 

Spørgsmål nr. 86: 

”Hvad er ministerens holdning til, at en kommune, som ønsker at etablere boliger til 
hjemløse, udsatte unge, ikke har lovhjemmel til det, og er det noget, som ministeren 

vil se på, så en kommune som Greve får lov til at bygge et bofællesskab til unge som af 

sociale eller andre årsager er hjemløse?” 

Svar: 

Vi har oplevet en bekymrende stigning i antallet af hjemløse de senere år. Det bekym-

rer mig især, at vi har set en stigning i antallet af unge hjemløse. Det har vi som vel-

færdssamfund en klokkeklar forpligtelse til at gøre noget ved, og derfor har regeringen 

også et erklæret mål om at knække kurven på hjemløseområdet.  

 

Vi skal samtidig sikre, at de borgere, der lever i hjemløshed, hverken bliver udskrevet 

til gaden efter indlæggelse eller oplever, at der ikke er plads til dem på de sociale tilbud 

i dagtimerne.  

 

Vi har de senere år fået langt større viden om, hvad der virker, hvis vi skal hjælpe 

mennesker ud af hjemløshed. Vi ved, at en bolig kombineret med bostøtte er en vigtig 

forudsætning, når fx psykiske vanskeligheder, misbrug og sociale netværk skal stabili-

seres og forbedres. Det er en tilgang, som vi i Danmark har arbejdet med gennem ef-

terhånden mange år i form af Housing First-princippet, som med handlingsplanen til 

bekæmpelse af hjemløshed fra satspuljeaftalen for 2019 blev styrket.  

 

Hjemløshed handler ofte om mere end at stå uden bolig. Det er ofte relateret til særligt 

psykisk sygdom, men også stof- og/eller alkoholmisbrug samt økonomiske vanske-

ligheder er væsentlige faktorer. Det kræver altså en stor indsats på tværs en række 

områder, hvis vi for alvor skal knække kurven og nedbringe antallet af hjemløse.  

 

Kommunerne har i dag efter de gældende regler på social- og boligområdet en række 

muligheder for at afhjælpe og forebygge hjemløshed, herunder blandt unge, ved at 

etablere de nødvendige boligtyper. Det er kommunalbestyrelsen, der lokalt beslutter at 

tage disse muligheder i anvendelse.  

 

Jeg kender imidlertid ikke til den konkrete problemstilling, som der henvises til, men 

kan slå fast, at jeg er meget optaget af, at kommunerne har gode rammer for at hjælpe 

unge hjemløse. Derfor vil jeg sammen med boligministeren se på, om reglerne på beg-

ge områder i tilstrækkelig grad giver kommunerne de rigtige redskaber til at håndtere 
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udfordringerne med hjemløshed, og at reglerne er fleksible i forhold til specifikke loka-

le behov og problemer.  

 

Med venlig hilsen 

Astrid Krag 
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